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आओ सीखें

 · अिुक्रमनणका    · अंकगनण्ती्य शृंखला का n वाँ पद 
 · अंकगनण्ती्य शृंखला  · अंकगनण्ती्य शृंखला के पहले n पदों का ्योग

आओ जािेंं

  अिुक्रमनणका (Sequence)

 हम 1, 2, 3, 4, . . .  संखयाएँ क्रम सरे धलि्तरे हैं । यह संखयाओं की सूची है । इि संखयाओं मेंं धकसी भी संखया 

का सथाि (क्रम) हम ि्ता सक्तरे हैं । जैसरे 13 यह संखया 13 रें सथाि पर है । संखयाओं की दूसरी सूची दरेिें । संखयाएँ 

1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, . . .  धरधशष् क्रम सरे धलिी गई हैं । इसमेंं 16 = 42 चौथरे सथाि पर ्तथा 25 = 52 

पाँचरें सथाि पर है । संखया 49 = 72 सा्तरें सथाि पर है । अथावा्त्  इस सूची मेंं भी धकसी भी संखया का सथाि ि्ताया 

जा सक्ता है ।

 प्राकृ्त संखयाओं जैसरे धरधशष् क्रम सरे धलिरे गए संखया समूह को अिुक्रमध्का कह्तरे हैं । 

 अिुक्रमध्का मेंं धरधशष् सथाि पर धरधशष् संखया धलिी जा्ती है । संखयाएँ a1, a2, a3, a4 . . .an
 इस प्रकार 

धलििरे पर यह सपष् हो्ता है धक  a1 पहली, a2 दूसरी, . . .  इस प्रकार a
n
 यह n रीं संखया है । संखयाओं की 

अिुक्रमध्का  f1, f2, f3, . . .  इसी प्रकार धलिी जा्ती है । इससरे यह धयाि मेंं आ्ता है धक संखयाएँ धिखशच्त क्रम मेंं 

धलिी गई हैं । 

 धकसी कषिा के छात् वयायाम के धलए मैदाि मेंं क्तार मेंं िडरे़ हो्तरे हैं । उिका क्रम धिखशच्त हो ्तो उिकी 

अिुक्रमध्का िि्ती है । कुछ अिुक्रमध्काओं मेंं धरधशष् आकृध्तिंि हो्ता है यह भी हमिरे अिुभर धकया है ।

कृन्त  : धिमिधलखि्त आकृध्तिंि पू्वा करो । 

आकृध्तिंि

र्रत्तों की 

संखया 

1 3 5 7

3 अंकगनण्ती्य शृंखला
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आकृतिबंध     
    
 

      
      
      

         
         
         
         
 

त्रिभुजों की 

संख्या 

5 8 11

	 संख्याओं का आकृतिबंध देखिए । पहलेवाली संख्या पर कौन-सी क्रिया करने से बादवाली संख्या प्राप्त होती  
है वह नियम खोजिए। उसी नियम के अाधार पर बाद वाली सभी संख्याएॅं लिख सकते हैं ।
	 साथ की संख्या सूची देखें  2, 11, -6, 0, 5, -37, 8, 2, 61
	 इसमेंं a1 = 2, a2 = 11, a3 = -6, . . .  यह संख्या सूची भी अनुक्रमणिका है । परंतु विशिष्ट पद (संख्या) 
उस स्थान पर लिखने का कारण नहीं बताया जा सकता, वैसेही इन विविध पदों में क्या संबंध है, यह भी निश्चित रूप 
से नहीं बताया जा सकता ।
	 सामान्यतः जिन अनुक्रमणिकाओं मेंं अगला पद प्राप्त करने का निश्चित नियम हो, ऐसी अनुक्रमणिकाओं पर 
विचार किया जाता है । 
	 उदा.  	   (1) 4, 8, 12, 16 . . . 
		         (2) 2, 4, 8, 16, 32, . . . 
		         (3) 1

5
, 1
10

, 1
15

, 1
20

. . .  

 	 अनुक्रमणिका के  पद (Terms in a sequence)
	 अनुक्रमणिका के क्रमिक पदों को  t1, t2, t3, . . .  . .tn

 .. . . .इस प्रकार भी दर्शाया जाता है । सामान्यत: अनुक्रमणिका 
को {t

n
} लिखते हैं । अनुक्रमणिका अनंत हो  तो प्रत्येक धन पूर्णांक n से संबंधित एक संख्या है  । ऐसा माना जाता है । 

कृति I : निम्नलिखित अनुक्रमणिकाओं मेंं पदों के क्रम को t1, t2, t3  . . . से दर्शाइए ।
	 (1) 9, 15, 21, 27, . . . यहा	ँ  t1= 9,  	 t2= 15,	  t3= 21, . . .
	 (2) 7, 7, 7, 7, . . .  यहा	ँ t1= 7,  	 t2= , 	 t3= , . . .
	 (3) -2, -6, -10, -14, . .  . यहाँ t1= -2, 	 t2= ,	  t3= , . . .

कृति II : निम्नलिखित अनुक्रमणिकाओं के पदों मेंं कोई नियम प्राप्त होता है क्या देखिए, दो अनुक्रमणिकाओं 

मेंं समानता खोजिए । उन अनुक्रमणिकाओं के पदों मेंं कोई नियम प्राप्त होता है क्या यह देखने के लिए 

निम्नलिखित रचना देखिए और अगले पृष्ठपर दिए गए रिक्त चौखटों की पूर्ति कीजिए ।

	 (1) 1, 4, 7, 10, 13, . . .  		  (2) 6, 12, 18, 24, . . . 

	 (3) 3, 3, 3, 3, . . .  										    (4) 4, 16, 64, . . . 

	 (5) -1, -1.5, -2, -2.5,  . . .		 (6) 13, 23, 33, 43, . . . 
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	न िम्नलिखित अनुक्रमणिकाओं मेंं सबंंध खोजिए तथा उसके लिए किया गया विचार देखिए ।

	 (1) 1 		         4               7  	          10 	          	       	  . . .  .

			     1 +3       	4 +3 	        7 +3      10 +3    

	 (2) 6 		        12           18  	             24     	       	       	  . . .  .

			        6 + 6     	12 + 6	      18 + 6	    

	 (3) 3 		        3  	             3      	         3 	             	       	  . . .  .

			        3 + 0     	3 + 0	       3 + 0	    3 + 0	

	 (4) 4 		        16	            64 	         	             	         , . . .  .

			        4 ´ 4     	 16 ´ 4	       64 ´ 4	      ´ 4	   ´ 4

	 (5) -1  	         -1.5                  -2 	         -2.5                     . . .  .

			       (-1)+(-0.5)    -1.5 +(-0.5)       -2 + (-0.5)       -2.5 + (-0.5)	

	 (6) 13, 	       23, 	            33, . . .  . .

	  जिसमेंं अनुक्रमणिका (1), (2), (3), (5) मेंं पहलेवाली संख्या मेंं निश्चित संख्या जोड़ने पर उसके बादवाली 

संख्या (पद) प्राप्त होती है । यह समानता है । इस प्रकार की अनुक्रमणिकाओं को अंकगणितीय श्रृंखला कहते हैं । 

 	 ऊपरोक्त अनुक्रमणिका (4) अंकगणितीय श्रृंखला नहीं है । इस अनुक्रमणिका के पहलेवाले पद में निश्चित संख्या 

से गुणा करने पर बादवाला पद प्राप्त होता है  । इस प्रकार की अनुक्रमणिका को भूमितीय श्रृंखला (Geometric 

Progression) कहते हैं ।

	 ऊपरोक्त अनुक्रमणिका (6) भी अंकगणितीय श्रृंखला नहीं है । उसीप्रकार भमूितीय श्रृंखला भी नहीं है ।

	 इस वर्ष हमेंं अंकगणितीय श्रृंखला का अध्ययन करना है ।

    अंकगणितीय श्रृंखला (Arithmetic Progression)

	न िम्नलिखित अनुक्रमणिकाओं मेंं बाद में आनेवाले तीन पद लिखिए ।

	 (1) 5, 8, 11, 14, . . .  		 (2) 100, 70, 40, 10, . . . 

	 (3) -7, -4, -1, 2, . . .		 (4) 4, 4, 4, . . . 
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	न िम्नलिखित अनुक्रमणिकाओं मेंं बाद वाला पद  ज्ञात करने के लिए क्या किया गया है देखिए । 

	 (1) 100				         	70 	              40 	   	   10 	   	 		     	     

                100+(-30)        70+(-30)         40+(-30)         10+(-30)   (-20)+(-30)     

	 (2) -7						     		  -4	            		  -1 	   	     2	      	          	      		

	      

					         -7+3     	        -4+3	           -1+3	          2+3	  	            5+3	

	 (3) 4		   		        4										    	   4 	           		 4 	      4 . . .  .

			       
					      4 + 0     	       4 + 0	              4 + 0	           4 + 0

	 ऊपरोक्त संख्याओं की प्रत्येक सूची मेंं प्रत्येक पद पहलेवाले पद मेंं विशिष्ट संख्या जोड़ने पर प्राप्त होता है । दो क्रमिक 

पदों का अंतर  स्थिर (अचर) होता है । 

	 उदा. (i) मेंं अतंर ॠणात्मक (ii) मेंं अतंर धनात्मक (iii) मेंं अतंर ‘0’ शून्य है ।

	 क्रमिक पदों मेंं अंतर स्थिर (अचर) हो तो उस अंतर को सामान्य अंतर कहते हैं । यह d इस अक्षर द्वारा 

दर्शाते हैं ।

दी गई अनुक्रमणिका मेंं किन्हीं दो क्रमिक पदों का अतंर (t
n +1- t

n
)

 
अचर हो तो उस अनुक्रमणिका को 

अंकगणितीय श्रृंखला (Arithmetic Progression) कहते हैं । t
n +1- t

n 
= d यह सामान्य अंतर (Common 

difference) होता है । 

	कि सी अंकगणितीय शंृखला का प्रथम पद a तथा सामान्य अंतर d हो, 

	त ो t1 = a , 		 t2= a + d

	 t3= (a + d) + d = a + 2d

प्रथम पद a तथा सामान्य अंतर d हो तो बननेवाली अंकगणितीय श्रृंखला 

	 a, (a + d), (a + 2d), (a + 3d), . . . . . होती है ।

अंकगणितीय श्रृंखला से सबंंधित कुछ उदाहरण देखिए ।  

उदा.(1) आरिफा ने प्रत्येक महीने 100 रुपयों की बचत की । एक वर्ष  मेंं प्रत्येक माह के अंत की कुल बचत निम्नानुसार  है । 
महीना I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII
बचत ` 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 1100 1200

	 प्रत्येक महीने की कुल बचत दर्शानेवाली संख्याएँ अंकगणितीय श्रृंखला हैं ।

तीसरा पददूसरा पदपहला पद

-50

  5

-20

  8
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(1) यधद अिुक्रमध्का मेंं (t
n +1- t

n
)

 
अं्तर खसथर हो ्तो उस अिुक्रमध्का को अंकगध््तीय श्रंिला 

कह्तरे हैं ।

(2) अंकगध््तीय श्रंिला के दो क्रधमक पदों के खसथर अं्तर  को d अषिर द्ारा दशावा्तरे हैं ।

(3) d का माि ििातमक, ऋ्ातमक या शूनय हो सक्ता है ।

(4) अंकगध््तीय श्रंिला का प्रथम पद a, ्तथा सामानय  अं्तर d हो ्तो रह श्रंिला a, 
(a + d), (a + 2d),   . . . होगी ।

उदा. (2) प्र्र िरे धमत् सरे 10000 रूपयरे उिार धलए ्तथा 1000 रूपयरे प्रध्तमाह रापस करिा का ्तय धकया ्तो प्रतयरेक 

महीिरे रापस की जािरेराली शरेष राधश धिमिधलखि्त प्रकार सरे होगी । 
महीिा क्र. 1 2 3 4 5 ... ... ...
रापस करिरे 

की शरेष रकम  
10,000 9,000 8,000 7,000 ... 2,000 1,000 0

उदा. (3) 5 का पहाड़ा अथावा्त 5 सरे धरभाजय संखयाएँ दरेखिए ।
 5, 10, 15, 20, . . .  50, 55, 60, . . .  . . यह एक अंकगध््तीय श्रंिला है ।
 ऊपरोक् उदा. (1) ्तथा उदा. (2) की अंकगध््तीय श्रंिला सीधम्त ह¡, ्तो उदा. (3) की अंकगध््तीय श्रंिला 

 असीधम्त अिं्त श्रंिला है ।

कृन्त : सीधम्त ्तथा अिं्त अंकगध््तीय श्रंिला के एक-एक उदा. धलखिए । 

ÒÒÒ हल नकए गए उदाहरण ÒÒÒ

उदा. (1) धिमिधलखि्त मेंं सरे कौि-सी अिुक्रमध्का अंकगध््तीय श्रंिला है पहचाधिए । यधद hmo, Vmo अंकगध््तीय 
श्रंिलाओं   Ho$ िाद के दो पद ज्ा्त कीधजए । 

  (i) 5, 12, 19, 26, . . .     (ii) 2, -2, -6, -10, . . . 
  (iii) 1, 1, 2, 2, 3, 3, . . .  (iv) 3

2
, 1
2

, - 1
2

, . . . 
हल :  (i) 5, 12, 19, 26, . . . अिुक्रमध्का मेंं ,
   प्रथम पद = t1= 5,    t2= 12,   t3= 19, . . . 
    t2- t1= 12 - 5 = 7
    t3- t2= 19 - 12 = 7
  प्रथम पद = 5 ्तथा सामानय अं्तर = d = 7 है जो धक खसथर है । 
  \ यह अिुक्रमध्का अंकगध््तीय श्रंिला है । इस श्रंिला के अगलरे दो पद
   26 + 7 = 33, 33 + 7 = 40.

  अ्त: 33 ्तथा 40 दी गई श्रंिला के अगलरे दो पद हैं ।

इसे ध्याि में रखें
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(ii) 2, -2, -6, -10, . . .  इस अनुक्रमणिका मेंं,

			   t1= 2, 		   t2= -2,	 t3= -6,	  t4= -10 . . . 

			   t2- t1= -2 - 2 = -4

			   t3- t2= -6 - (-2) = -6 + 2 = -4

			   t4- t3= -10 - (-6) = -10 + 6 = -4

	 अर्थात प्रत्येक दो क्रमिक पदों मेंं अंतर अर्थात t
n 

-  t
n -1 = -4 है \ d = -4 सामान्य अंतर है

 	 जो स्थिर है ।  	\ दी गई अनुक्रमणिका अंकगणितीय श्रृंखला है ।

	 इस श्रृंखला के अगले दो पद  (-10) + (-4) = -14  VWm  (-14) + (-4) = -18  h¡ &

	 (iii) 1, 1, 2, 2, 3, 3, . . . इस अनुक्रमणिका मेंं 

		  t1= 1,  	t2= 1, 		t3= 2, 		 t4= 2, 		  t5= 3, 		 t6= 3 . . . 

			   t2- t1= 1 - 1 = 0				t3- t2= 2 - 1 = 1

			   t4- t3= 2 - 2 = 0				t3- t2  ¹  t2- t1 

	 अनुक्रमणिका मेंं दो क्रमिक पदों का अंतर स्थिर नहीं है । \ दी गई अनुक्रमणिका अंकगणितीय श्रृंखला नहीं  

	 है ।

	 (iv) 3
2

, 1
2

, - 1
2

, - 3
2

, . . .  इस अनुक्रमणिका मेंं 

			   t1= 3
2

, 	 	t2= 1
2

, 	t3= - 1
2

, 	  t4= - 3
2

, 	 t5= -
5

2
, 	  t6= - 7

2
 . . . 

			   t2- t1=  1
2

 - 3
2

 = -
2

2
= -1

			   t3- t2= - 1
2

 - 1
2

   = -
2

2
 = -1

			   t4- t3= - 3
2

 - (- 1
2

) = - 3
2

 + 1
2

 =   -
2

2
 = -1

			   यहाँ सामान्य अंतर d = -1 स्थिर (अचर) है ।

		  \ दी गई अनुक्रमणिका अंकगणितीय श्रृंखला है । श्रृंखला के अन्य दो पद ज्ञात करें ।

			    = - 3
2

 - 1 = -
5

2 , 
5

2  - 1 = -
7

2  

		  \ 	अगले दो पद -
5

2  तथा  -
7

2  
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उदा. (2)	 प्रथम पद a तथा सामान्य अंतर d निम्नानसार दि ए गए हैं इस आधार पर पहले चार पद ज्ञात कर 
अंकगणितीय 	श्रृंखला लिखिए । 

	 (i) a = -3, d = 4			   (ii)  a = 200, d = 7

	 (iii) a = -1, d = - 1
2

 		  (iv)  a = 8, d = -5
हल 	: 	 (i) a = -3, d = 4 इस आधार पर 

		     a = 	t1= -3

			   t2= t1+ d = -3 + 4 = 1

			   t3= t2+ d = 1 + 4 = 5

			   t4= t3+ d = 5 + 4 = 9

		  \ अंकगणितीय श्रृंखला = -3, 1, 5, 9,... 

(ii)  a = 200, d = 7

	 a = t1= 200

	 t2= t1+ d = 200 + 7 = 207

	 t3= t2+ d = 207 + 7 = 214 

	 t4= t3+ d = 214 + 7 = 221

\अंकगणितीय श्रृंखला =200,  207, 214, 221, 

		  (iii)	 a = -1, d = - 1
2

 

			   a = t1= -1

			   t2= t1+ d = -1 + (- 1
2

 ) = - 3
2

		  	 t3= t2+ d = - 3
2

 + (- 1
2

 ) = -
4

2  = -2

			   t4= t3+ d = -2+ (- 1
2

 )

			     =  -2 - 1
2

 = -
5

2

	 	 \ अंकगणितीय श्रृंखला =-1, - 3
2

, -2, -
5

2    

 (iv)  a = 8, d = -5

	 a = t1= 8

	 t2= t1+ d = 8 + (-5 ) = 3

	 t3= t2+ d = 3 + (-5 ) = -2

	 t4= t3+ d = -2 + (-5 ) =  -7

\अंकगणितीय श्रृंखला = 8, 3, -2, -7,  . . . 

(1) निम्नलिखित अनुक्रमणिकाओं मेंं से कौन-सी अनुक्रमणिका अंकगणितीय श्रृंखला है ? जो श्रृंखला अंकगणितीय 

श्रृंखला हो उसमें सामान्य अंतर  ज्ञात कीजिए ।

	 (1) 2, 4, 6, 8, .....		  (2) 2, 
5

2 , 3, 7
3

, . . . 	 (3) -10, -6, -2, 2, . .  .

	 (4) 0.3, 0.33, .0333, ....	 (5) 0, -4, -8, -12, . . .	 (6) -
1

5
, -
1

5
, -
1

5
, . . .

	     (7) 3, 3 + 2 , 3 + 2 2 , 3 + 3 2 , . . . 			         (8) 127, 132, 137, . . .

(2) यदि  अंकगणितीय  श्रृंखला का प्रथम पद a तथा सामान्य अंतर d हो तो अंकगणितीय  श्रृंखला लि खिए । 

(1) a = 10, d = 5	       (2)  a = -3, d = 0 		  (3)  a = -7, d = 1
2

 

	 (4) a = -1.25, d = 3	  (5)  a = 6, d = -3 	  (6)  a = -19, d = -4

प्रश्नसंग्रह 3.1
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(3) धिमिधलखि्त प्रतयरेक अंकगध््तीय श्रंिला का प्रथम पद ्तथा सामानय अं्तर ज्ा्त कीधजए ।

 (1) 5, 1, -3, -7, . . .         (2) 0.6, 0.9, 1.2, 1.5, . . . 

 (3) 127, 135, 143, 151, . . .   (4) 1
4

, 3
4

, 5
4

, 7
4

,  . . . 

आओ जािेंं

    अंकगनण्ती्य  शृंखला का n वाँ पद (nth term of an A. P.)

 5, 8, 11, 14, . . .  इस अिुक्रमध्का मेंं दो क्रधमक पदों का अं्तर 3 है इसधलए यह अंकगध््तीय श्रंिला है  । 

यहाँ प्रथम पद 5 है । 5 में 3 जोड़िरे पर द् धर्तीय पद 8 प्राप्त हो्ता है । इसी प्रकार 100 राँ पद ज्ा्त करिरे के धलए 

कया करिा होगा? 

  प्रथम पद द् धर्तीय पद ्त्र्तीय पद       . . . 

  संखया     5,     5 + 3 = 8,   8 + 3 = 11  . . . इसी प्रकार 100 रें पद ्तक जािरे मेंं कािी 

समय लगरेगा । इसके धलए कोई सूत् प्राप्त हो्ता है कया दरेखिए ।  
5 8 11 14 . . . . . . . . . . . .
5 5 + 1 ´ 3 5 + 2 ´ 3 5 + 3 ´ 3 . . . 5 + (n - 1) ´ 3 5 + n ´ 3 . . .

प्रथम
पद 
t1

   द् धर्तीय
पद
t2

्त्र्तीय 
पद
t3

च्तुथवा
पद
t4

. . . n रा पद

tn

n + 1 राँ पद

tn+1

. . .

सामानय्त: अंकगध््तीय श्रंिला t1, t2, t3, . . . मेंं प्रथम पद a ्तथा सामानय अं्तर d हो ्तो ,     

     t1= a 

      t2= t1+ d = a + d = a + (2 - 1) d

     t3= t2+ d = a + d + d = a + 2d = a + (3 - 1)d

      t4= t3+ d  = a + 2d + d = a + 3d = a +(4 - 1)d

      tn= a +(n - 1) d  सूत् प्राप्त हो्ता है । 

· 5, 8, 11, 14, . . .   कया यह अंकगध््तीय श्रंिला है ? यधद है ्तो इसका 100 रा पद कया 
होगा? कया इस श्रंिला मेंं 92 यह संखया होगी? कया संखया 61 होगी? 

 थोड़ा सोचें
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अि इस सूत् का उपयोग कर अंकगध््तीय श्रंिला 5, 8, 11, 14, . . . का 100 राँ पद ज्ा्त कीधजए । यहाँ a = 

5 ्तथा d = 3 है ।  

     tn= a +(n - 1)d

  \  t100= 5 +(100 - 1) ´ 3
          = 5 + 99 ´ 3
         = 5 + 297

    t100 = 302

      इस अंकगध््तीय श्रंिला का 100 राॅं पद 302 है । 

 अि संखया 61 इस श्रंिला मेंं है कया? यह जाििरे के धलए इसी सूत् का उपयोग कीधजए ।    

    tn= a +(n - 1)d 

    tn= 5 +(n - 1) ´ 3 

   \   61 = 5 + 3n - 3 

       = 3n + 2 

   \ 3n = 59

   \   n = 59
3

   परं्तु n पू्ाांक िहीं हैं ।

  \ संखया 61 इस श्रंिला मेंं िहीं है ।

कबीर की माताजी उसके हर जनमवदन पर उसके ऊँचाई को वलखकर रखती है । वह 1 वष्त 
का ्ा तब उसकी ऊँचाई 70 सेमी ्ी । दो वष्त का होने पर वह 80 सेमी ऊँचा ्ा; 3 वष्त 
का होनेपर उसकी ऊँचाई 90 सेमी हो गई । उसकी मीरा मौसी 10 वीं में पढ़ती ्ी । उसने 
कहा कबीर की ऊँचाई प्रवत वष्त अंकगवणतीय श्रंखला में बढ़ रही है ऐसा वदख रहा है । इसी 
बात को मानकर मौसी ने कबीर 15 वष्त का होने पर जब 10 वी में जाएगा तब की उसकी 
ऊँचाई ज्ान की । वह आ्चय्तचवकत हुई । आप भी कबीर की ऊँचाई अंकगवणतीय श्रंंखला में 
बढ़ रही है यह मानकर वह 15 वष्त का होनेपर उसकी ऊँचाई कया होगी ज्ान करो ।

 थोड़ा सोचें
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उदा. (1) निम्नलिखित अंकगणितीय श्रृंखला के लिए 
		  tnज्ञात कीजिए तथा इसके अधार पर 30 वाँ  
		  पद ज्ञात कीजिए । 

				   3, 8, 13, 18, . . . 
हल :  दी गई अंकगणितीय श्रृंखला 3, 8, 13, 18, .. .   

		  यहाँ  	t1= 3,  t2= 8, t3= 13, t4= 18, . .

	  d =  t2- t1= 8 - 3 = 5,    n = 30   

	 हम जानते है कि tn= a +(n - 1)d

	 \ tn= 3 +(n - 1) ´ 5  \ a = 3,  d = 5

	 \ tn= 3 +5n - 5

	 \ tn= 5n - 2

	 \ 30 वाँ पद  = t30= 5 ´ 30 - 2 

				          = 150 - 2       = 148

उदा. (2) निम्नलिखित अंकगणितीय श्रृंखला का 
			   कौन-सा पद 560 है?
			   2, 11, 20, 29, . . . 
हल : दी गई अंकगणितीय श्रृंखला 2, 11, 20, 29, ..	
		  यहाँ a  = 2, d = 11 - 2 = 9
	 श्रृंखला का n वाँ पद 560 है । 
	 tn= 	a +(n- 1)d	
	 tn= 560
	 \ 560 = 2 +(n - 1) ´ 9 
	  		      = 2 + 9n - 9 
	 \ 9n = 567

	 \ n = 567
9

 = 63

 \ दी गई अंकगणितीय श्रृंखला का 63 वाॅं पद 560 ह ै।

उदा. (3) दी गई अनुक्रमणिका  5, 11, 17, 23, . . . 
मेंं क्या संख्या 301 है ? 

हल : 5, 11, 17, 23, . . . इस श्रृंखला में	ं	    		
		  t1= 5,  t2= 11, t3= 17, t4= 23, . . .
		   t2- t1= 11 - 5 = 6
		  t3- t2= 17 - 11 = 6

	 \ यह अनुक्रमणिका अंकगणितीय श्रृंखला है ।

		जि  सका प्रथम पद a = 5 तथा d = 6

		  माना n वाँ पद 301 है । 

		  tn= a +(n - 1)d = 301

		  \ 301 = 5 +(n - 1) ´ 6 

		    				    = 5 +6n - 6 

  		    \ 6n = 301 + 1 = 302 

		      \ n = 
302

6
 यह धन परू्णांक नहीं है । 

	 अत: दी गई अनुक्रमणिका मेंं संख्या 301 नहीं 		

	 हो सकती । 

 					         ÒÒÒ हल किए गए उदाहरण ÒÒÒ

उदा. (4) 4 से विभाज्य दो अंकोंवाली कितनी संख्याएँ 	
होंगी?

हल : 4 से विभाज्य दो अंकोंवाली संख्याओं की सूची

	 12, 16, 20, 24, . . . 96 है । 

	 ऐसी कितनी संख्याएॅं होंगी ज्ञात कीजिए ।

	  tn=  96, a = 12, d = 4

	 इस आधारपर n का मान ज्ञात कीजिए । 

	  tn= 96 

	 \ सूत्र द्वारा,

	 96 = 12 +(n - 1) ´ 4 

		    = 12 + 4n - 4

  \ 4n = 88

    \ n = 22

 \	 4 से विभाज्य दो अंकोवाली 22 संख्याएॅं है। 
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उदा. (5)	 यदि किसी अंकगणितीय श्रृंखला का 10 वाँ पद 25 तथा 18 वाँ पद 41 हो तो उस श्रृंखला का 38 वाॅं पद 

ज्ञात कीजिए । इसी प्रकार  n वाॅं पद 99 हो तो n का मान ज्ञात कीजिए ।

हल : दी गई अंकगणितीय श्रृंखला मेंं t10= 25 तथा t18= 41 है ।		

	 हमें ज्ञात है 	tn= a +(n - 1)d

	  			  \			 t10=  a + (10 - 1) d

				   \			 25 =  a + 9d . . .  (I)

			   इसी प्रकार			    t18=  a + (18 - 1) d

				   \			 41 =  a + 17d . . .  (II)

			   25 =  a + 9d . . .  (I) से

		    a  = 25 - 9d.

		   यह मान समीकरण (II) मेंं रखने पर

		   	 समीकरण (II)  a  + 17d = 41 ह ै।

			   \			 25 - 9d  + 17d = 41

						     8d  = 41 - 25 = 16

				   \			 d = 2

					     d = 2 यह मान समीकरण (I) मेंं रखने पर 

			     a + 9d = 25

		  \ 	a + 9 ´ 2 = 25

		  \ 	a + 18 = 25

		  \ 	a = 7
				  

		  n वाँ पद 99 हो तो n का मान ज्ञात करना है ।

					         tn= a +(n - 1)d 

						      99 = 7  + (n - 1) ´ 2 

						     99 = 7  + 2n - 2

						     99 = 5  + 2n

					     \ 2n = 94 	

					     \ n = 47

\  दी गई श्रृंखला का 38 वाँ पद 81 है तथा 99 यह 47 वाँ पद है । 

अब	  tn= a +(n - 1)d

 \ t38 	= 7  + (38 - 1) ´ 2 

	    	= 7  + 37 ´ 2
	     = 7  + 74

	     = 81
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(1) दी गई अंकगणितीय श्रृंखला के आधारपर रिक्त चौखटों मेंं उचित संख्या लिखिए ।

	 (1) 1, 8, 15, 22, . . . 

			   यहाँ  	a = , 	 t1= , 	  t2= , 	t3= , 

	  		     t2- t1=  -  = 

			      t3- t2=  -  =  	\ d = 

	 (2) 3, 6, 9, 12, . . . 

			   यहाँ  	 t1= ,  	t2= , 	 t3= , 	 t4= ,

	  		    t2- t1=  ,  t3- t2=   	 \ d = 

	 (3) -3, -8, -13, -18, . . . 

			   यहाँ  	 t3= ,  	t2= ,	  t3= , 	t4= ,

	  		     t2- t1=  ,  t3- t2=   	 \ a =  , d = 

	 (4) 70, 60, 50, 40, . . . 

			   यहाँ  	 t1= ,  	t2= , 	 t3= , . . . 

		     \ a =  , d = 

2.	नि म्नलिखित अनुक्रमणिका अंकगणितीय श्रृंखला है या नहीं निश्चित कीजिए । यदि हो तो उस श्रृंखला का 20 वाँ 
पद ज्ञात कीजिए ।

	 -12, -5, 2, 9, 16, 23, 30, . . . 

3.	 अंकगणितीय श्रृंखला 12, 16, 20, 24, . . .  दी गई है । इस श्रृंखला का 24 वाँ पद ज्ञात कीजिए ।

4.	न िम्नलिखित अंकगणितीय श्रृंखला का 19 वाॅं पद ज्ञात कीजिए ।
	 7, 13, 19, 25, . . . 

5.	न िम्नलिखित अंकगणितीय श्रृंखला का 27 वाॅं पद ज्ञात कीजिए ।
	 9, 4, -1, -6, -11, . . . 

6.	त ीन अंकोवाली प्राकृत संख्या समूह मेंं 5 से विभाज्य संख्याएँ कितनी है ? ज्ञात कीजिए । 

7.	कि सी अंकगणितीय श्रृंखला का 11 वाॅं पद 16 तथा 21 वाॅं पद 29 हो तो श्रृंखला का 41 वाॅं पद ज्ञात 
कीजिए ।

8.	 11, 8, 5, 2, . . . इस अंकगणितीय श्रृंखला मेंं संख्या -151 कौन-से क्रमांक का पद होगा? 

9.	 10 से 250 तक की प्राकृत संख्याओं मेंं कितनी संख्याएँ 4 से विभाज्य है? 

10.	कि सी अंकगणितीय श्रृंखला का 17 वाँ पद उसके 10 वें पद से अधिक हो तो सामान्य अतंर ज्ञात कीजिए  ।

प्रश्नसंग्रह 3.2



67

चतुर शिक्षिका (Wise Teacher)
	 एक राजा था । उसने अपने बच्चों यशवंतराजे तथा गीतादेवी को घुड़सवारी सिखाने के लिए क्रमश: तारा तथा 
मीरा नाम की शिक्षिकाओं की नियुक्ति की । ‘‘1 वर्ष (साल) का वेतन कितना चाहिए ?’’ ऐसा उन दोनों से पूँछा गया । 
	त ारा ने कहा, ‘‘मुझे पहले महीने का वेतन 100 मोहरें दीजिए तथा बाद के प्रत्येक महीने मेंं 100 मोहरों की वृद्‍धि 
कीजिए ।’’ मीरा ने कहा, ‘‘मुझे पहले महीने मेंं 10 मोहरें दीजिए तथा बाद के प्रत्येक महीने मेंं उसके पहलेवाले महीने 
के वेतन का दुगुना वेतन मिलना चाहिए ।’’ 
	 महाराज ने इसे स्वीकार कर लिया । तीन महीने के बाद यशवंतराजे ने अपनी बहन से कहा, ‘‘मेरी शिक्षिका तेरी 
शिक्षिका से अधिक चतुर लगती है, उसने अधिक वेतन माँगा है ।’’ गीतादेवी बोली, ‘‘मुझे भी पहले ऐसा ही लगा । 
इसलिए मैंने मीरा दीदी से पूँछा भी, ‘‘आपने कम  वेतन क्यों मांगा?’’, तो उन्होंने हँसकर कहा कि आपको आठ महीने 
बाद यह बात समझ मेंं आयेगी, आप देखना । ‘‘और मैंने आठवें महीने का वेतन ज्ञात किया । आप भी ज्ञात करके 
देखिए ।’’

महीने 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
तारा का 

वेतन
100 200 300 400 500 600 700 800 900 - - -

मीरा का 
वेतन

10 20 40 80 160 320 640 1280 2560 - - -

	 आप भी सारिणी (तालिका) परू्ण कीजिए । 

	त ारा का वेतन 100, 200, 300, 400, . . .   यह अंकगणितीय श्रृंखला है । ध्यान मेंं आया?

		  t1= 100,  	 t2= 200, 	t3= 300,. . .  	  t2- t1= 100  = d

	 यहाँ सामान्य अंतर 100 है ।

	 मीरा का वेतन 10, 20, 40, 80, . . .यह अंकगणितीय श्रृंखला नहीं है । क्योंकी 20 - 10 = 10, 40 - 20 

= 20, 80 - 40 = 40 अर्थात d अंतर स्थिर नहीं है ।	

	 परंतु इस श्रृंखला मेंं प्रत्येक पद पहलेवाले पद के दुगना हो जाता है ।

	 यहाँ  
t

t
2

1

 = 20
10

 = 2, 		
t

t
3

2

 = 
40

20  = 2,	  
t

t
4

3
 = 
80

40  = 2 

	 \ t
t
n

n

+1 , अर्थात बाद का पद तथा उसके पहलेवाले पद का अनुपात समान है । इसप्रकार बढ़नेवाली श्रृंखला  

को भूमितीय श्रृंखला कहते हैं ।

	
t

t
n

n

+1  यह अनुपात एक से अधिक हो तो भमूितीय श्रृंखला, अंकगणितीय श्रृंखला की अपेक्षा तीव्र गति से बढ़ती 
है । इसका अनुभव कीजिए । 
¶{X ¶h AZwnmV 1 go H$‘ hmo V~ ¶h lmoUr n[adV©Z ³¶m hmoJm XoIo &
	 हम इनमेंं से सिर्फ अंकगणितीय श्रृंखला का ही अध्ययन करने वाले हैं । अंकगणितीय श्रृंखला का  n वाॅं पद कैसे 
ज्ञात करना है, यह हमनें देखा है । अब प्रथम n पदों का योगफल कैसे ज्ञात करना है यह हम देखने वाले हैं ।
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+ + + + +

फटा-फट (शीघ्र) योग क्रिया
	 तीन सौ साल पुरानी बात है । जर्मनी मेंं ब्यूटनेर (Buttner) नाम के गुरूजी का एक शिक्षकीय विद‌्यालय था । 
गुरूजी का जोहान मार्टिन बार्टेलस नाम का केवल एक सहायक (मददगार) था । उसका काम बालकों को वर्णमाला 
सिखाना तथा उन्हें लेखनी बनाकर देना था । ब्यूटनेर बहुत ही अनुशासनप्रिय थे । ब्यूटनेर गुरूजी को एक काम पूरा 
करना था । कक्षा के छात्र शोर न करें इसलिए उन्हें काम मेंं लगाने के लिए उन्होंने छात्रों को जोड़-घटाने से संबधंित 
प्रश्न देने का निश्चय किया । उन्होंने विद्‌यार्थियों से 1 से 100 तक की संख्याएँ स्लेट पर लिखकर उन्हें जोड़ने के लिए 
कहा । गुरूजी ने अपना काम शुरु किया । छात्रों ने संख्याएॅं लिखना प्रारंभ किया । पाँच ही मिनट मेंं एक स्लेट उलटी 
रखने की आवाज आयी । उन्होंने कार्ल गाऊस की ओर देखा और पूँछा,‘‘यह क्या है? मैनें तुझे 1 से 100 तक की 
संख्या लिखकर उनका योग भी करने को कहा है फिर स्लेट उल्टी क्यों रख दी? तुझे कुछ भी नहीं करना है क्या?’’ 
कार्ल गाऊस ने कहा, ‘‘मैंने जोड़ कर लिया है ।’’
गुरूजीने कहा, ‘‘क्या? इतनी जल्दी कैसे जोड़ लिया ? संख्या भी नहीं लिखी होगी, उत्तर कितना आया?’’ 
कार्ल गाऊस ने कहा, ‘‘पाँच हजार पचास ।’’
गुरूजी ने आश्चर्यचकित होकर पूँछा, ‘‘उत्तर कैसे ज्ञात किया?’’
	 कार्ल गाऊस की शीघ्र योग करने की पद्धति :
सीधे क्रम मेंं संख्या 			  1							  2			  3				  4. . .  . .  . . .  . . .  . . .  . . .100

उल्टे क्रम मेंं संख्या 		  100				 99			  98				  97	 . . .  . . .  . . .  . . .  . . .  . . .1

योग 								      101				  101			  101	    101							              101
	 प्रत्येक युग्म की संख्याओं का योगफल 101 आता है । यह योगफल 100 बार आया इसलिए 100 ´ 101 यह 
गुणा किया । उत्तर 10100 आया । यहाँ 1 से 100 तक की संख्याएँ दो बार जोडी़ गई हैं । अत: 10100 का आधा किया 
तो 5050 आया । 	 इसलिए 1, 2, 3, . . . , 100 इन संख्याओं का योगफल 5050 है । गुरूजी ने उसे शाबासी दी । 
	 अब गाऊस की योग करने की यकु्ति का उपयोग कर अंकगणितीय श्रृंखला के n पदों का योगफल ज्ञात करने का 
सूत्र ज्ञात करें ।

जोहान फ्रेडरिच कार्ल गाऊस
30 अप्रेल 1777 - 23 फरवरी  1855.
कार्ल गाऊस एक महान जर्मन गणितज्ञ थे । उनका जन्म ब्रॉडन स्वाईक मेंं एक 
अशिक्षित परिवार मेंं हुआ । ब्यूटनेर की शाला मेंं उन्होंने अपने बुद‍्धि की चमक 
दिखाई । इसके बाद ब्यूटनेर के मददगार जोहान मार्टिन बार्टेलस की गाऊस से 
दोस्ती हो गई । दोनों ने मिलकर बीजगणित पर एक किताब प्रकाशित की । 
बार्टेलस ने गाऊस की असामान्य बुद्‍धि का परिचय विविध लोगों से कराया ।



69

आओ जािेंं

 अंकगनण्ती्य शृंखला के प्रथम n पदों का ्योगफल (sum of first n terms of an A. P.)

 अंकगध््तीय श्रंिला a, a + d, a + 2d, a + 3d, . . .  a +(n - 1)d 

 में प्रथम पद a ्तथा सामानय अं्तर d है । इस श्रंिला के n पदों का योगिल Sn सरे धदिाइए । 

Sn =       [a]               +    [a + d]         +   . . .  + [a+(n-2)d] + [a+(n-1)d]2

पदों का क्रम उलटा करिरे पर,

Sn = [a+(n-1)d]     + [a+(n-2)d]     +   . . . + [a + d ]  + [a]

योग करिरे पर,

2Sn = [a+a+(n-1)d] + [a + d+a+(n-2)d]+ . . . + [a+(n-2)d+ a + d]+ [a+(n-1)d+a]

2Sn = [2a+(n-1)d]   + [2a+(n-1)d] + . . . + [2a+(n-1)d] . . . n िार

2Sn = n [2a+(n-1)d]

Sn = 
n

2  [2a+(n-1)d]    या     Sn =  na+
n n( )-1
2

d

उदाहरणाथमि, 14, 16, 18, . . . इस अंकगध््तीय श्रंिला मेंं प्रथम 100 पदों का योगिल ज्ा्त कीधजए ।

यहाँ a = 14,  d = 2, n = 100

      Sn = 
n

2  [2a+(n-1)d]

                           \ Sn = 
100

2  [2 ´ 14+(100-1) ´ 2]

           = 50 [28 + 198]

          = 50 ´ 226 = 11300

        \   दी गई श्रंिला के प्रथम 100 पदों का योगिल  11,300

दी गई अंकगध््तीय श्रंिला का प्रथम  पद a ्तथा सामानय अं्तर d हो ्तो -

tn = [a+(n-1)d]

Sn = 
n

2  [2a+(n-1)d] = na +
n n( )-1
2

d

इसे ध्याि में रखें
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	 अंकगणितीय श्रृंखला के प्रथम n पदों के योगफल का एक और सूत्र ज्ञात कीजिए ।

	 a, a + d, a + 2d, a + 3d, . . .   [a +(n - 1)d ] 	 इस अंकगणितीय श्रृंखला मेंं प्रथम

 	 पद = t1 = a तथा n वाँ पद [a +(n - 1)d] है । 

	 n पदों का योगफल = Sn = 
n

2  [2a+(n-1)d] 

	 अब Sn = 
n

2  [a+a+(n-1)d] 

	 \   	Sn = 
n

2  [t1 + tn] =  
n

2  [प्रथम पद + अतंिम पद]

ÒÒÒ हल किए गए उदाहरण ÒÒÒ

उदा. (1) प्रथम n प्राकृत संख्याओं का योगफल ज्ञात कीजिए । 

हल : प्रथम n प्राकृत संख्याएँ  1, 2, 3, . . . , n. 

				   यहाँ a = 1,  	d = 1, 		 n वें पद = n

				   Sn = 1 + 2 + 3 + . . .  + n

				   Sn = 
n

2  [प्रथम पद + अतंिम पद]

				       = 
n

2  [1 + n]

				       = 
n n( )+1
2

	 \   प्रथम n प्राकृत संख्याओं का योगफल 
n n( )+1
2

 होता है ।

उदा. (2) प्रथम n सम प्राकृत संख्याओं का योगफल ज्ञात कीजिए ।
हल : प्रथम n सम प्राकृत संख्या 	2, 4, 6, 8, . . . , 2n. 
	 t1 = प्रथम पद = 2 , tn =  अंतिम पद = 2n
विधि I 

	 Sn = 
n

2  [t1 + tn]

	 = 
n

2  [2 + 2n]

	 = 
n

2  ´ 2 (1+ n)

	 = n (1+ n)

	 = n (n+ 1)

विधि II 

Sn= 2 + 4 + 6 . . .  + 2n

   = 2(1 + 2 + 3 + . . . . + n)

   = 
2 1

2

[ ( )]n n +
 

   = n (1+ n)

   = n (n+ 1)

विधि III 

Sn = 
n

2  [2a+(n-1)d] 

    = 
n

2  [2 ´ 2+(n-1)2]

    = 
n

2  [4+2n-2]

	 = 
n

2  [2 + 2n]

	 = 
n

2  ´ 2 (1+ n)
	 = n (1+ n)
	 = n (n+ 1)\   प्रथम n सम प्राकृत संख्याओं का योगफल = n (n+ 1) होता है । 
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उदा. (3) प्रथम n विषम प्राकृत संख्याओं का योगफल ज्ञात कीजिए ।

हल : प्रथम n विषम प्राकृत संख्याएँ 

		  1, 3, 5, 7, . . . , (2n - 1). 

		  a = t1 = 1 तथा tn = (2n - 1),

	 विधि I 

	 Sn	=
n

2  [t1 + tn]

		  = 
n

2  [1 + (2n - 1)]

		  = 
n

2  [1 + 2n - 1]

		  = 
n

2  ´ 2n

		  = n2

विधि II

Sn = 
n

2  [2a+(n-1)d] 

  	 = 
n

2  [2 ´ 1 +(n-1) ´ 2]

	 = 
n

2  [2 + 2n - 2]

	 = 
n

2  ´ 2n

	 = n2

  विधि III 

1 + 3 + . . .  2n-1 

= (1 + 2 + 3 + . . . + 2n)    	

 	 - (2 + 4 + 6 + . . . + 2n) 

= 2 2 1

2

n n( )+  - 2 1

2

n n( )+  

= (2n2+ n) - (n2+ n) 

=  n2

	 \ प्रथम  n  विषम प्राकृत संख्याओं का योगफल n2 होता है ।

उदा.(4)	  1 से 150 तक की सभी विषम संख्याओं का योग कीजिए । 

हल : 1 से 150 तक की सभी विषम संख्याएॅं 1, 3, 5, 7, . . .  , 149. 

	 यह अंकगणितीय श्रृंखला है ।

	 यहाँ a = 1  तथा d = 2, सर्वप्रथम ज्ञात कीजिए कि 1 से 150 तक की विषम संख्याएँ कितनी हैं । अर्थात n  

	 का मान ज्ञात कीजिए ।

	 tn= a +(n - 1)d

	 149 = 1 +(n - 1)2     \149 = 1 + 2 n - 2          n = 75

	 अब 1 + 3 + 5 + . . . + 149  इन 75 संख्याओं का योग कीजिए । 
	 a = 1 तथा d = 2, n = 75

विधि I - 	Sn = 
n

2  [2a+(n-1)d] 

   		  Sn = 

	    	 Sn =  ´ 

 	   	 Sn = 

विधि II  - Sn = 
n

2  [t1 + tn]

			   Sn = 75
2

 [1 + 149]

			   Sn =  ´ 

			   Sn = 
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प्रश्नसंग्रह 3.3

 (1) किसी अंकगणितीय श्रृंखला का प्रथम पद 6 तथा सामान्य अंतर 3 हो तो S27 ज्ञात कीजिए ।		   

		  a = 6,  d = 3, S27 = ?

		  Sn = 
n

2  [  + (n-1) d]	

	 	 S27 = 27
2

 [12 + (27-1) ]	

			    = 27
2

 ´ 

			    = 27 ´ 45

		     = 

(2) 	प्रथम 123 सम प्राकृत संख्याओं का योगफल ज्ञात कीजिए । 
(3)	 1 और 350 के बीच की सभी संख्याओं का योगफल ज्ञात कीजिए ।
(4) 	किसी अंकगणितीय श्रृंखला का 19 वाॅं पद 52 तथा 38 वाॅं पद 148 हो, तो उस श्रृंखला के प्रथम 56 

पदों का योगफल ज्ञात कीजिए ।
(5) 1 और 140 के बीच की, 4 से विभाज्य प्राकृत संख्याओं का योगफल कितना है, यह ज्ञात करने के लिए 

निम्नलिखित कृति परू्ण कीजिए ।

1 से 140 के बीच की 4 से विभाज्य संख्याएँ

4, 8, . . .  . . .  . . , 136

 कुल कितनी संख्याएँ है? अर्थात n = कितनी 

a =  , d =  , tn =  

tn= a+(n-1)d

136 =  + (n - 1) ´ 

																											                  n =  			    Sn = 
n

2  [2a+(n-1)d] 

																					              S  = 2 [                 ] 			      =     

	 1 से 140 के बीच की, 4 से विभाज्य संख्याओं का योगफल = 
(6)   किसी अंकगणितीय श्रृंखला के प्रथम 55 पदों का योगफल 3300 हो, तो उस श्रृंखला का 28 वाँ पद ज्ञात 

कीजिए ।

«
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(7) धकसी अंकगध््तीय श्रंिला के ्तीि क्रधमक पदों का योगिल 27 ्तथा उिका गु्ििल 504 हो, ्तो ररे पद ज्ा्त 
कीधजए । (्तीि क्रधमक पद  a - d , a, a + d लीधजए ।)

(8) धकसी अंकगध््तीय श्रंिला के चार क्रधमक पदों का योगिल 12 है ्तथा उि चार क्रधमक पदों मेंं सरे ्त्र्तीय और 
च्तुथवा पद का योगिल 14 हो, ्तो ररे चार पद ज्ा्त कीधजए । 

 (चार क्रधमक पद a - d , a, a + d, a + 2d लीधजए ।)

(9) धकसी अंकगध््तीय श्रंिला का 9 राँ पद शूनय हो, ्तो 29 राँ पद 19 रें पद का ददुगुिा हो्ता है, धसद्ध कीधजए ।

आओ जािेंं
   
 अंकगनण्ती्य शृंखला के उप्योजि (Application of A.P.)

उदा. (1)  धमकसर मशीि ििािरे राली धकसी कंपिी िरे ्तीसररे रषवा 600 धमकसर ििाए ्तथा 7 रें रषवा 700 धमकसर बनाए । 
प्रवतवष्त बनने वाले वमकसरों की संखया मेंं व्रद् वध वनख्चत हो तो वदए गए प्र्नों को हल कीवजए ।

 (i) प्रथम रषवा का उतपादि (ii) 10 रें रषवा का उतपादि  (iii) प्रथम 7 रषथों का कुल उतपादि

हल : कंपनी द्ारा बनाए जानेवाले वमकसरों की संखया मेंं प्रवतवष्त होने वाली व्रद् वध वनख्चत है । 
अत: लगातार वषषों मेंं होने वाले उतपादन की संखया अंकगवणतीय श्रंखला है । कंपनी द्ारा (i) 
n रें रषवा मेंं tn धमकसर ििाए गए, दी गई जािकारी के आिार पर     
t3 = 600, t7 = 700

     हम जाि्तरे हैं धक,  tn= a+(n-1)d 

      t3= a+(3-1)d

           a+2d = 600. . .  (I)

     t7= a+(7-1)d

     t7= a+6d = 700

     a+2d = 600  \ a = 600 - 2d यह माि समीकर् (II) मेंं रििरे पर,   

     600 - 2d + 6d = 700

     4d = 100    \  d = 25

     a+2d = 600  \ a + 2 ´ 25 = 600 

       a + 50 = 600   \ a = 550
    \  प्रथम रषवा का उतपादि 550 धमकसर मशीि था ।

 (ii)  tn= a+(n-1)d 

     t10= 550+(10-1) ´ 25  
        = 550 + 225
     10 रें रषदे का उतपादि 775 धमकसर मशीि था । 

«

«

«
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	 (iii)प्रथम 7 वर्षों का उत्पादन ज्ञात करने के लिए Sn के सूत्र का उपयोग करें ।			 

			  Sn = 
n

2  [2a+(n-1)d] 

		  Sn = 
n

2  [2a+(n-1)d]  =  
7

2
 [1100 + 150]

								                            =  
7

2
 [1250] = 7 ´ 625 = 4375 

		  \ प्रथम 7 वर्षों मेंं 4375 मिक्सरों का उत्पादन हुआ ।

उदा. (2) उधार के रूप मेंं लिए गए 3,25,000 ` मेंं से अजय शर्मा पहले महीने 30500 ` का भुगतान करते हैं । 
इसके बाद उन्हें हर महीने उसके पहलेवाले महीने स े1500 ` कम भुगतान करना पड़ता हो तो उधार लिए गए 
रुपयों का भुगतान कितने महीनों मेंं पूरा होगा?

हल : माना उधार का भुगतान पूरा होने के लिए n महीने लगेंगे । 30,500 में ंसे प्रति माह भुगतान की राशि 1500 रु. 
कम देना है भुगतान की यह राशि \ 	30,500;   30,500 - 1500;   30,500 - 2 ´ 1500,   . . . 
यह राशि  अंकगणितीय श्रृंखला मेंं है ।

	 		 प्रथम पद = a = 30500, d = -1500
	 		 ली गई कर्ज की राशि = Sn = 3,25,000

				   Sn = 
n

2  [2a+(n-1)d] 

	 	 	 3,25,000 = 
n

2  [2 ´ 30500+(n-1)d]  

		            =  
n

2  [2 ´ 30500 - 1500n + 1500]

	 	 	 3,25,000 = 30500n - 750n2 +750n

	 	 	 750n2 -31250n + 325000 = 0

			   3n2 -125n + 1300 = 0		 ................ (दोनों पक्षों मेंं 250 से भाग देन ेपर)

			   3n2 -60n - 65n + 1300 = 0

			   3n(n-20) -65 (n-20) = 0
			   (n - 20) (3n - 65) = 0

			   n - 20 = 0 , 3n - 65 = 0

			   n = 20  अथवा n = 
65

3  = 21
2

3
			   \ n = 20
	 	 n यह अंकगणितीय श्रृंखला के पदों का क्रमांक है अत: n एक प्राकृत संख्या है ।
		  \ n ¹ 

65

3
	 (अथवा 20 महीने के बाद S20 = 3,25,000 ̀  अर्थात उस समय उधार ली गई पूरी राशि का भुगतान किया जाएगा । 
बाद के समय का विचार करने की आवश्यक्ता नहीं है ।)
	 \ उधार लिए गए रुपयों का भुगतान 20 महीनों में परा होगा ।
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उदा. (3) अनवर प्रतिमाह एक निश्चित राशि की बचत करता है । पहले महीने वह 200 ` की बचत करता है । दूसरे 

महीने 250 ` की बचत करता है और तीसरे महीने 300 ` की  बचत करता हो, तो इस क्रम मेंं 1000 ` की मासिक 

बचत कौन-से महीने मेंं होगी उस महीने तक उसकी कुल बचत कितनी होगी?

हल: पहले महीने की बचत 200 रूपये ; दूसरे महीने की बचत 250 रूपये  

	 200, 250, 300, . . .   यह अंकगणितीय श्रृंखला है । 

	 यहाँ a = 200, d = 50, tnके सूत्र का उपयोग कर n ज्ञात कीजिए तत्पश्चात Sn ज्ञात कीजिए ।

																											                  tn= a+(n-1)d 

  																										                 = 200 +(n-1)50

     			    																							                 = 200 + 50n - 50

	  																				                	1000 = 150 + 50n

													            	  	           150 + 50n = 1000

																						                 50n = 1000 - 150

																		                	    50n = 850

		   																					              \ n = 17 

																	            1000 ` की मासिक बचत 17 वें महीने मेंं होगी ।

																	             17 महीनों में कुल बचत ज्ञात करने के लिए Sn ज्ञात करेंगे ।					   

																			            Sn = 
n

2  [2a+(n-1)d] 

   		      																				               = 
17

2
 [2 ´ 200+(17-1) ´ 50]  

		     																				            =  
17

2
 [400 + 800]

		     																				            =  
17

2
 [1200]

 		    																					            = 17 ´ 600

																	               		   = 10200

																	              17 महीनों की कुल बचत 10,200 ` है ।
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उदा. (4)   आकृति मेंं दर्शाएनुसार किसी रेखापर बिंदु A को केंद्रबिंदु लेकर 0.5 सेमी त्रिज्या वाला P1 का अर्धवृत्त 
खींचा । यह अर्धवृत्त, उस रेखा को B बिंदु पर प्रतिच्छेदित 
करता है । बिंदु B को केंद्र मानकर 1 सेमी त्रिज्या वाला P2 
अर्धवृत्त रेखा के दूसरी ओर खींचा । अब पुन: बिंदु A को 
केंद्र मानकर 1.5 सेमी त्रिज्या वाला अर्धवृत्त P3 खींचा । 
इसी प्रकार A तथा B को केंद्र मानकर क्रमश: 0.5 सेमी, 
1 सेमी, 1.5 सेमी, 2 सेमी, त्रिज्याओं वाले अर्धवृत्तों की 
रचना करने पर एक वलयाकृति बनती है, तो इस प्रकार 13 
अर्धवृत्तों से बननेवाली वलयाकृति की लंबाई कितनी होगी?  
(p =

22

7
 लीजिए । )

हल : माना A, B, A, B, . . .  इस क्रम मेंं केंद्र मानकर खींचे गए अर्धवृत्तों की लबंाई क्रमश:  P1, P2, P3, . . .  

है । पहले अर्धवृत्त की त्रिज्या 0.5 सेमी है । दूसरे अर्धवृत्त की त्रिज्या 1.0 सेमी है, ...  इसप्रकार दी गई 

जानकारी के आधार पर P1, P2, P3, . . . P13 ज्ञात करिए । 	

	 पहले अर्धपरिधि की लबंाई = P1 = p r1 = p ´ 
1

2  = p
2  

			         P2 = p r2 = p ´ 1 = p

			         P3 = p r3 = p ´ 1.5 = 
3

2
p

	 P1, P2, P3, . . . अर्धपरिधि  अर्थात 
1

2
 p, 1 p, 3

2
p, . . . संख्याएँ अंकगणितीय श्रृंखला मेंं हैं । 

	जि समें	ं a = 
1

2
 p, d = 

1

2
 p,  इस आधारपर S13 ज्ञात कीजिए ।	 

																		              Sn = 
n

2  [2a+(n-1)d] 

   																		             S13 = 
13

2
 [2 ´ p

2  +(13-1) ´ p
2  ]  

																			               = 
13

2
 [p + 6 p]

																			                	 = 
13

2
 ´ 7 p 

																				                 =  
13

2
 ´ 7 ´ 22

7

																	              			 = 143 सेमी

			   \ 13 अर्धवृत्तों से बनने वाली वलयाकिृत की लंबाई 143 सेमी होगी ।

P
1

P
2

P
3

A B
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उदा. (5) किसी गाँव मेंं वर्ष 2010 मेंं 4000 लोग साक्षर थे । इस संख्या मेंं प्रतिवर्ष 400 की वृद्‍धि हो रही हो तो वर्ष  

			   2020 में कितने लोग साक्षर होंगे?

हल : 			
वर्ष 2010 2011 2012 ... 2020

साक्षर लोग 4000 4400 4800 ...    

			    a = 4000,	  d = 400 		n = 11 

																							               tn= a+(n-1)d 

																		               			  = 4000 + (11-1)400

																		                    			   = 4000 + 4000

    			    																					                = 8000

																		वर्ष             2020 मेंं 8000 लोग साक्षर होंगे ।

उदा. (6) श्रीमती शेख को वर्ष 2015 मेंं 1,80,000 ` वार्षिक वेतन वाली नौकरी मिली । कार्यालय ने उन्हें प्रतिवर्ष 

10,000 ` की वृद्‍धि देना तय किया हो तो कितने वर्षों बाद उनका वार्षिक वेतन 2,50,000 ` होगा? 

हल :	

वर्ष
पहला वर्ष
(2015)

दूसरा वर्ष
(2016)

तीसरा वर्ष
(2017) ...

वेतन रुपए [1,80,000] [1,80,000 + 10000]	 ...
		   a = 1,80,000,	 d = 1000, 	   n = ? 		  tn= 2,50,000 रूपये ।

				    tn= a+(n-1)d 

    				    2,50,000 = 1,80,000 + (n-1) ´ 10000

		     		 (n-1) ´ 10000  = 70,000 

    				   (n-1)  = 7

   				   	n = 8

	            8 वें वर्ष मेंं उनका वार्षिक वेतन 25,00,00 रूपये होगा । 
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(1)	 सानिका ने 1 जनवरी 2016 को निश्चित किया कि उस दिन 10 `, दूसरे दिन 11 `, तीसरे दिन 12 ` 
इस प्रकार बचत करते रहना है । 31 डिसेंबर 2016 तक उसकी कुल बचत कितनी हुई?

(2)	कि सी व्यक्ति ने 8000 ` कर्ज लिया तथा उसपर 1360 ` ब्याज देने का वादा किया । प्रत्येक किस्त के बाद 
40 रू कम करते हुए कुल 12 किस्तों मेंं उसने कर्ज का भुगतान कर दिया, तो उस व्यक्ति द्वारा भुगतान की गई 
पहली तथा अतंिम किस्त कितनी होगी ? 

(3)	 सचिन द्वारा राष्ट्रीय बचत प्रमाणपत्र मेंं पहले वर्ष 5000 ` , दूसरे वर्ष 7000 `, तीसरे वर्ष 9000 ` इस 
प्रकार निवेश किया गया तो सचिन ने 12 वर्षों मेंं कुल कितना निवेश किया?

(4)	कि सी नाट्यगृह मेंं करु्सियों की कुल 27 कतारें हैं । पहली कतार मेंं कुल 20 कुर्सियाँ हैं , दूसरी कतार मेंं कुल 22 
कुर्सियाँ तथा तीसरी कतार में कुल 24 कुर्सियाँ हों तो 15 वीं कतार मेंं कुल कितनी करु्सियाँ होंगी तथा नाट्यगृह 
मेंं कुल कितनी कुर्सियाँ होंगी?

(5)	 कारगिल मेंं किसी सप्ताह के सोमवार से शनिवार तक का तापमान दर्ज किया गया । बाद मेंं ध्यान आया कि दर्ज 
जानकारी अंकगणितीय श्रृंखला मेंं है । सोमवार तथा शनिवार के तापमान का योगफल मंगलवार तथा शनिवार 
के तापमान के योगफल से 5° अधिक है । यदि बुधवार का तापमान -30° सेल्सियस हो तो प्रत्येक दिन का 
तापमान ज्ञात कीजिए ।

(6)	 अंतरराष्ट्रीय  पर्यावरण दिवस के उपलक्ष्य मेंं त्रिभुजाकार जमीन पर वृक्षारोपण कार्यक्रम आयोजित किया गया । 
पहली पंक्ति मेंं 1 पौधा दूसरी पकं्ति मेंं 2 पौधे तीसरी पंक्ति मेंं तीन इस प्रकार 25 पंक्तियों मेंं पौधे लगाए गए, तो 
कुल कितने पौधे लगाए गए ?

प्रकीर्ण प्रश्नसंग्रह 3

प्रश्नसंग्रह 3.4

1.  निम्नलिखित उपप्रश्नों मेंं चार विकल्प दिए गए हैं । उसमें से उचित विकल्प चुनिए ।

	 (1) -10, -6, -2, 2, . . .  यह अनुक्रमणिका ....

	 (A) अंकगणितीय श्रृंखला है क्योंकि d = -16	(B) अंकगणितीय श्रृंखला है क्योंकि d = 4

	 (C) अंकगणितीय श्रृंखला है क्योंकि d = -4 	 (D) अंकगणितीय श्रृंखला नहीं है ।

	 (2) जिस अंकगणितीय श्रृंखला मेंं प्रथम पद -2 तथा सामान्य अतंर -2 हो ऐसे अंकगणितीय श्रृंखला के प्रथम  
		  4 पद ..... हैं 

	 (A) -2, 0, 2, 4								   (B) -2, 4, -8, 16

	 (C) -2, -4, -6, -8				 (D) -2, -4, -8, -16

	 (3) प्रथम 30 प्राकृत संख्याओं का योगफल निम्नलिखित मेंं से कौन-सा है ? . . .  

	 (A) 464			      (B) 465				    (C) 462 			  (D) 461
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	 (4) दी गई अंकगणितीय श्रृंखला मेंं t7 = 4, n = 7, d = -4 तो a = . . . 

	 (A) 6		  (B) 7		 (C) 20		 (D) 28

	 (5) एक अंकगणितीय श्रृंखला के लिए a = 3.5, d = 0, तो tn = . . . 

	 (A) 0		  (B) 3.5		(C) 103.5		 (D) 104.5

	 (6) एक अंकगणितीय  श्रृंखला मेंं प्रथम दो पद -3, 4 हों तो 21 वाँ पद . . .  ह ै।

	 (A) -143 	 (B) 143		(C) 137		 (D) 17

	 (7) यदि एक अंकगणितीय श्रृंखला के लिए d = 5 हो तो t18 - t13 = . . . 

	 (A) 5 	(B) 20		  (C) 25		 (D) 30

	 (8) 3 की पहली 5 गणुज संख्याओं का योगफल . . .  है ।

	 (A) 45 	 (B) 55		 (C) 15		 (D) 75

	 (9) 15, 10, 5, . . .  इस अंकगणितीय श्रृंखला के प्रथम 10 पदों का योगफल . . .  है ।

	 (A) -75 	(B) -125		 (C) 75		  (D) 125

	 (10) किसी अंकगणितीय श्रृंखला का प्रथम पद 1 हो तो n वाँ पद 20 होता है । यदि Sn = 399 हो तो 
				   n = . . . 

	 (A) 42 	 (B) 38		 (C) 21		 (D) 19

2.  	-11, -8, -5, . . . , 49 इस अंकगणितीय श्रृंखला का अतं से चौथा पद ज्ञात कीजिए ।

3.  	एक अंकगणितीय श्रृंखला का 10 वाँ पद 46 है 5 वें तथा 7 वें पदों का योगफल 52 हो तो वह श्रृंखला ज्ञात 
कीजिए । 

4.  	कि सी अंकगणितीय श्रृंखला का 4 था पद -15 और 9 वाॅं पद -30 है तो पहले 10 पदों का योगफल ज्ञात 
कीजिए ।

5. 	 दो अंकगणितीय श्रृंखला 9, 7, 5, . . .  और 24, 21, 18, . . .  . दी गई हैं यदि इन दोनों श्रृंखलाओं के n 
वें पद समान हों तो n का मान ज्ञात कीजिए और n वाँ पद भी ज्ञात कीजिए ।

6.	  यदि किसी अंकगणितीय श्रृंखला के तीसरे तथा 8 वें पदों का योगफल 7 हो और 7 वें तथा 14 वें पदों का 
योगफल -3 हो तो 10 वाँ पद ज्ञात कीजिए ।

7.	  एक अंकगणितीय श्रृंखला का पहला पद -5 और अतंिम पद 45 है । यदि उन सभी पदों का योगफल 120 हो 

तो वे कितने पद होंगे ? और उनका सामान्य अंतर कितना होगा ? 
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8. 1 से n तक की प्राकृत संख्याओं का योगफल 36 हो तो n का मान ज्ञात कीजिए ।

9. 207 इस संख्या के 3 भाग इस प्रकार कीजिए कि वे संख्याएँ अंकगणितीय श्रृंखला मेंं हो तथा उनमें से दो छोटी

संख्याओं का गुणनफल 4623 हो ।

10. एक अंकगणितीय श्रृंखला मेंं 37 पद हैं । सबसे मध्य के तीन पदों का योगफल 225 है और अतंिम तीन पदों का

योगफल 429 हो तो अंकगणितीय श्रृंखला लिखिए ।

11. जिस अंकगणितीय श्रृंखला का प्रथम पद a, दूसरा पद b और अंतिम पद c हो तो उस श्रृंखला के सभी पदों का

योगफल ( )(b c a)
( )

a c
b a

� � �
�

2

2
 है सिद्‌ध कीजिए ।

12. यदि किसी अंकगणितीय श्रृंखला के पहले p पदों का योग पहले q पदों के योगफल के बराबर हो दिखाइए कि

उसके पहले (p + q) पदों का योगफल शून्य है । (p ¹ q)

13. अंकगणितीय श्रृंखला को m वें पद का m गनुा यह n वें पद के n गुने के बराबर हो तो दिखाइए कि उसका

(m + n) वाँ पद शून्य होता है ।

14. 1000 रू का 10% साधारण ब्याज की दर से निवेश किया तो प्रत्येक वर्ष के अंत मेंं मिलनेवाली ब्याज की रकम

अंकगणितीय श्रृंखला होगी क्या ? जाँच कीजिए । यदि अंकगणितीय श्रृंखला में हो तो 20 वर्ष के पश्चात प्राप्त

होने वाली ब्याज की रकम ज्ञात कीजिए । इसके लिए नीचे दी गई कृति पूर्ण कीजिए ।

साधारण ब्याज = 
P R N´ ´
100

1 वर्ष  के पश्चात प्राप्त होने वाला साधारण ब्याज = 
1000 10 1

100

´ ´
 = 

2 वर्ष  के पश्चात प्राप्त होने वाला साधारण ब्याज = 
1000 10 2

100

´ ´
 = 

3 वर्ष  के पश्चात प्राप्त होने वाला साधारण ब्याज = 
 ́   ́  

100  = 300

 इस प्रकार 4, 5, 6 वर्षों के पश्चात प्राप्त होने वाला ब्याज क्रमश: 400, ,  होगा ।		

इस संख्या के आधारपर d = , और a = 

		20 वर्ष के पश्चात प्राप्त होने वाला ब्याज 

									  tn= a+(n-1)d 

 t20=  +(20-1) 

 t20=   

20 वर्ष के पश्चात प्राप्त कुल ब्याज = 

«

«

«

rrr


